

中共辽宁省委农村工作领导小组办公室 辽宁省农业农村厅文件

辽农领办〔2022〕49号

关于进一步强化责任落实 确保不误农时完成 粮食秋收切实维护国家粮食安全的紧急通知

各市委、市人民政府：

党中央、国务院高度重视粮食安全工作，习近平总书记在二十大报告中强调要全方位夯实粮食安全根基，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。省委、省政府多次对稳定粮食生产、维护国家粮食安全作出安排部署。国清书记在二十大辽宁省代表团全体会议上指出，要把学习贯彻二十大报告精神与贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神结合起来，在维护国家“五大安全”上展现更大担当和作为。乐成省长在京期间多次通过电话听取秋收情况汇报，指出粮食安全是大事，要加快秋

收进度，10月20日批示“任何地方和部门，不应以疫情防控原因，以任何形式阻碍粮食收割”。绿平副省长批示“省指挥部反复强调，耕作和收割不能耽误，有疫情的地方也有闭环从事农活的规定。请出现疫情的地方认真落实乐成省长批示要求和省指挥部处置规范”。明玉副省长多次调度秋收情况，深入阜新等地督促指导秋收工作，10月21日召开调度会议，传达省委、省政府工作要求，并批示“请农业农村厅指导各地认真落实乐成省长的批示要求，抓紧组织秋收。特别要关注阜新地区玉米收割和稻田区的水稻收割”。为深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实省委、省政府部署要求，确保不误农时完成秋收作业，夺取粮食丰收，维护国家粮食安全，现就有关事项紧急通知如下。

一、进一步加强秋收组织领导

9月下旬，我省粮食秋收陆续展开，各地积极采取措施，加快秋收进度。铁岭、阜新、葫芦岛市委或市政府主要负责同志作出批示、深入地调研指导，沈阳、鞍山、锦州、营口、阜新、铁岭、盘锦等市政府分管负责同志带队到生产一线进行督导，大连、朝阳等市政府分管负责同志定期调度情况。目前，全省秋收进度已近8成，其中葫芦岛、锦州、朝阳超9成，本溪、大连、营口超8成，进度较快。各地要切实提高政治站位，及时传达贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委、省政府部署要求，认真落实粮食安全党政同责，把抓好秋收工作作为维护国家粮食安全、贯彻落实二十大精神的具体体现，作为当前农业农村工作最重要、最紧迫的任务，进一步加强组织领导，强化责任担当，把各

项措施落实到位，确保旱田作物和东南沿海晚熟稻区以外的水稻在 10 月底之前基本收获完毕，东南沿海晚熟水稻在 11 月上旬收获完毕。

二、进一步加强疫情防控和秋收统筹力度

近期，我省部分地区出现新冠肺炎疫情，对秋收工作带来一定挑战。各地统筹疫情防控和秋季农业生产，从农村实际和农时农事需要出发，落实差异化防控措施。沈阳市以新冠肺炎疫情防控指挥部农业农村组名义印发《沈阳市 2022 年统筹推进疫情防控和秋收工作方案》，鞍山市组织为疫情管控地区提供农机作业 35 万亩，海城市、台安县疫情防控指挥部印发疫情防控期间秋收工作通知（方案），对秋收车辆、农机、人员作出具体安排。各地要坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”精神和省委、省政府、省疫情防控指挥部有关要求，高效统筹疫情防控和农业生产，坚决打通影响农民返乡、下田和农机服务作业、跨区转移、配件调运等堵点卡点，严防简单化、“一刀切”和层层加码，确保不误农时抓好秋收工作。要充分发挥疫情防控指挥部的统筹协调作用，采取分类分区措施，为秋收作业创造条件。要建立秋收包保责任制，对因疫情确实无法返乡、作物又必须尽快收获的，要积极协调农机服务组织或组织作业队、志愿者帮助收获。

三、进一步加强农机调度服务

秋收以来，各地充分发挥农机主力军作用，扎实做好粮食机收工作。沈阳、锦州、阜新等市组织应急抢收服务队数量较多、服务力度较大，大连、铁岭、盘锦等市开通热线电话数量较多、

及时发现并解决群众诉求。各地要进一步加强农机调度服务，扩大机收面积，加快秋收进度，提高收获质量。一要积极组织机收跨区作业。按照先急后缓、先易后难、分类收获的原则，充分发挥农机服务组织农机装备精、作业效率高、作业质量好等优势，以玉米、水稻跨区机收为重点，积极推进跨区作业。各地要动态掌握机具保有及需求情况，做好供需对接，科学调度跨区作业。二要切实抓好农机作业服务。以县为单位摸清本地粮食收获进度和农机作业服务能力，做好机具保障、培训指导等工作，发挥农机应急作业服务队作用，帮助缺少机具、缺少劳动力、返乡困难的农户以及“小散偏”地块及时收获。三要科学指导抗灾救灾机收作业。针对部分地块农田过湿、作物倒伏等情况，要因地制宜制定技术措施和农机适配及改装方案，多渠道增加履带式、后驱动机具投入，以及半履带、宽轮胎、割台防倒伏装置等供给，挖潜扩能加快改装进度和作业进度，尽早抢收，防止粮食霉变发芽。

四、进一步加强指导服务和工作调度

今年秋收以来，各地积极应对前期降雨、疫情等影响，组织农业专家和技术人员开展技术指导服务，农业和气象部门及时会商、发布气象信息和农事建议，指导农民科学安排秋收作业。沈阳、大连、锦州、营口等市成立指导组，到生产一线开展技术培训和巡回指导；鞍山、锦州、铁岭、朝阳等市克服疫情影响，及时报送秋收进展信息。据气象部门预报，未来10天全省气象条件对秋收作业比较有利，11月上旬可能有两次降雨过程。各地要组织党员干部和农技人员深入收获进度偏慢地区，分区包片开展指导服务，协调解决秋收中面临的问题和困难，抢抓有利时机切

实加快秋收进度。要进一步加强工作调度，严格落实秋收进度日报制，按时报送秋收相关报表，及时报送秋收工作进展情况和各项措施落实情况。要继续开通秋收服务电话，畅通问题反映和受理渠道，及时发现并解决农民群众反映的困难和问题，确保如期完成秋收作业。

五、进一步加强农业保险政策落实

今年汛期，我省降雨偏多，局部地区遭遇洪涝渍害，农作物不同程度受灾。各地认真落实《省财政厅 省农业农村厅 省乡村振兴局 辽宁银保监局关于印发 2022 年辽宁省种植业保险工作方案的通知》要求，督促保险机构及时开展现场查勘、测产定损等工作，及早启动保险理赔，降低农民因灾损失。但是，个别地区出现查勘定损进度偏慢、相关工作不够规范等现象。各地要严格落实《农业保险条例》有关规定，坚持“政府引导、市场运作、自主自愿和协同推进”原则，及时拨付财政补贴资金，确保保险政策有效落实。要积极发挥承保机构绩效评价结果应用、保险监管部门监督管理等作用，督促保险机构提高定损规范程度、准确核定损失数量、按照标准及时理赔。

中共辽宁省委农村工作领导小组办公室 辽宁省农业农村厅

2022 年 10 月 21 日

抄送：各市委农办、市农业农村局，沈抚示范区社会事业局，省财政厅、
辽宁银保监局、省气象局，有关保险机构

辽宁省农业农村厅办公室

2022年10月21日印发
